
1 El 20 por 100 se encuentra 
por debajo de 144.000 pese­
tas anuales. 

2 Al crecer el volumen de in­
gresos, crece la media dé 
edad del grupo. 

3 Una constante clara es la 
procedencia mayoritaria de 
la clase 2.' (media alta). 
Esta procedencia mayorita­
ria disminuye al disminuir 
la edad, en favor de un 
aumento de procedencia de 
la clase 3.' (media-media). 
La resistencia a contestar 
la pregunta es mayor, en 
los grupos de más edad. 

ALGUNOS DATOS SOBRE LA PROFESION EN EL COAAO Y B -

l. Edad 

Menos de 30 años 

31 a 37 años 

38 a 53 años 

54 a 65 años 

66 o más años 

2. Ingresos 

31,5 % 

36,5 • 

24,0 • 

5,9 • 

2,1 • 

Un tercio del total es menor de 30 
años. 

Más de las dos terceras partes (68 % ) 
está por debajo de los 40 años. 

Dividiendo los colegiados en cinco grupos iguales según su 
nivel de ingresos anuales (datos de la H.N.A.), los topes 
de los grupos son los siguientes 1: 

Grupo 5.0 de O pesetas a 144.000 pesetas 

Grupo 4.0 de 145.000 a 1.039.700 

Grupo 3.º de 1.039.701 a 2.339.500 

Grupo 2.º de 2.339.501 a 5.030.700 

Grupo 1 .º de 5.030.701 a 26.377.500 

La distribución de estos grupos de ingresos por edad es 2: 

5.º 4.º 3.º 2.º 1.º 

Menos de 30 52,9 38,6 35,2 21,0 12,1 

De 31 a 37 28,6 39,6 40,9 41 ,0 32,2 

De 38 a 53 13,4 16,1 19,9 24,6 46,7 

De 54 a 65 1,9 4,2 6,8 9,7 6,9 

De 66 o más 3,1 1,6 3,7 2,0 

3. Procedencia familiar 

Los grupos tenidos en cuenta para este estudio son: 

A. Empresarios con más de 25 empleados, altos directi­
vos, altos funcionarios. 

B. Empresarios con menos de 25 empleados, profesiona­
les liberales, técnico superior, generales y jefes. 

C. Técnicos medios, funcionarios y cuadros medios, em­
pleados administrativos y oficiales del ejército. 
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Los presentes datos son un extracto del resultado 
de una encuesta realizada por el citado Colegio de Arquitectos. 

Fue realizada en los meses de enero y febrero de 1976. 
El muestreo alcanzó al 33 por 100 

de los colegiados, tanto residentes como no. 

D. Artesanos y comerciantes sin asalariados, agricultores 
' sin asalariados. 

E . Obreros cualificados o no, jornaleros, suboficiales y 
clase de tropa. 

La distribución porcentual y su cruce con los grupos de 
edad es 3 : 

Total Menos de 30 31 a 37 38 a 53 54 o más 

A 8,1 8,1 7,1 9,3 6,5 

8 55,4 51,4 54,2 60,5 64,5 

e 25,3 33,1 28,6 15,3 9,2 

D 4,2 5,1 2,9 5,0 2,2 

E 2,1 2,3 2,6 1,9 

N/C 5,0 4,5 8,0 16,1 

4. Diferentes tareas: tiempo que se le dedica 
e importancia que se le concede 

Las distintas tareas que normalmente se realizan en nues­
tra profesión, se han agrupado en los siguientes grupos: 

a) Gestión exterior. 

b) Asuntos internos del estudio. 

c) Diseño y proyectación. 

d) Restauración. 

e) Peritación. 

f) Obras y construcción. 

g) Urbanismo. 

h) Asuntos de la Administración y Corporativos. 

i) Docencia. 

j) Investigación. 

A las preguntas ¿ Qué tareas a las que le dedica más 
tiempo? y ¿Qué tareas considera esenciales de la profe­
sión?, han contestado: 



El grupo 1.0 es el que más 
tiempo le dedica a gestión 
exterior y asuntos internos 
del estudio, aunque consi­
dera que se le debe dedi­
car m enos. 
El grupo 5.0 es el que más 
le dedica y más importan­
cia le concede a diseño y 
proyectación. 
En cuanto a obra y cons­
trucción, los grupos que 
menos le dedican son los 
que más importancia le 
conceden. 
Es de senalar tanto en de­
dicación como en importan­
cia la ignorancia a los gru­
pos de docencia e investi­
gación. 
El grupo que más tiempo 
le dedica al urbanismo (54 
años o más, 17 por 100) es 
de !os que menos importan­
cia le concede. 
Subrayamos las diferencias 
existentes entre preferen­
cias en los apartados si­
guientes: 
Estudio individual. 
Estudio compartido. 
Dependiendo de empresa 
constructora. 
Obsérvese, por otra par te, 
la poca importancia conce­
dida en ambos casos a «Do­
cencia e Investigación». 
El mayor número de encar­
gos no corresponde al gru­
po de mayores ingresos, 
sino al 2..0 

El grupo con mayor por­
centaje de menos de 10 
encargos es el de menos 
de 30 años. 
El mayor porcentaje en 
más de 100, el de 31 a 37 
años . 
El menor porcentaje en 
más de 100, el de 54 ó más. 
La resistencia a contestar 
la pregunta aumenta con 
la edad, llegando al 32,2 
por 100· en el grupo de 54 
ó más años. 
Queda cla.·o t¡ue proceden 
mayoritariamente de Ma­
drid capital. 

l. Analizando compara ti vamen te según grupos de ingre-
sos 4. 

Tareas a las que les dedica Tareas esenciales de la 
más tiempo profesión 

5.º 4.º 3.º 2.º 1.º 5.º 4.' 3.º 2.º 1.º 

a 5,2 10,2 6,6 5,1 0,8 2,4 1,0 

b 4 ,8 9,8 8,0 11,6 22,4 8,7 4,8 4,1 7,7 15,7 

c 80,6 66,6 56,2 62,0 55,1 75,0 63,0 70,7 63,5 69.6 
d 0,8 

e 1,0 

11,6 8,5 13.9 10,7 13,3 8,7 21,0 13,8 20,1 10,1 
g 2,0 5,9 5,8 2,5 4,1 7,5 8,8 8,9 7,7 4,5 
h 3,9 5,8 5,8 1,6 

2. Analizando comparativamente según grupos de eda-
des s. 

Tareas a las que dedica más Tareas esenciales de la 
tiempo profesión 

Menos Menos 
de 30 31-37 38-53 54 o más de 30 31-37 38-53 54 o más 

a 6,3 5,1 8,7 1,9 0,8 
b 11,0 12,0 10,4 10,0 9,5 5,6 6,5 7,1 
c 63,0 62,0 67,0 66,0 57,3 65.0 71,3 71,4 
d 0,4 

e 0,4 

13,0 13,3 5,2 15,2 18,8 7,4 14,3 
g 1,7 5,0 5,2 17,0 15,2 9,6 13,9 7,1 
h 4,6 2,2 3,5 7,0 0,9 1,0 

5. Modalidades de trabajo 

Las preguntas ¿ Qué tipo de trabajo preferiría fuera pre­
dominante en el futuro? y ¿Cuál prevé que será predomi­
nante?, obtuvieron los siguientes porcentajes de respues­
tas 6: 

Estudio individual 

Estudio empresarial 

Estudio compartido en igualdad con otros ar-
quitectos 

Dependiendo de otro arquitecto 

Dependiendo de otro profesional 

Dependiendo de empresa constructora 

En organismos oficiales 

Docencia e investigación 

No contestan 

6. Volumen de encargos 

Preferencia 

13,5 % 

8,3 . 
65,9 . 
1,6 " 

3,2 . 
3,6 . 
0,5 . 
3,1 . 

Previsión 

2,1 % 

5,9 " 

32,0 " 
5,2 .. 
2,4 .. 

44,6 .. 
6,4 .. 
0,3 .. 
1, 1 . 

Las respuestas a la pregu nta ¿En qué número de encargos 
h a trabajado en los dos últimos años?, y su cruce con los 
grupos de ingresos son 7: 
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Media 5.º 4.º 3.º 2.º 1.º 

Menos de 10 encargos 20,3 53,2 19,8 12,2 13,6 4,2 
De 11 a 20 19,4 28,9 20,8 17,2 17,5 12,7 
De 21 a 50 22,2 3,5 21,1 21,8 18,3 28,8 
De 51 a 100 15,3 3,4 12,2 22,7 23,3 14,6 

Más de 100 10,8 1,8 9,5 13,7 13,0 15,8 
No contestan 11,9 9,2 9,7 12,4 14,4 13,8 

El cruce con los grupos de edades 8: 

Media Menos de 30 31-37 38-53 54 o más 

Menos de 10 encargos 20,3 29,4 15,4 18,9 9,8 
De 11 a 20 19,4 18,2 22,9 19,5 6,4 
De 21 a 50 22,2 24 ,9 18,7 19,4 39,4 
De 51 a 100 15,3 15,2 13,0 19,5 12,9 
Más de 100 10,8 6,8 18,4 7,1 3,2 

No contestan 11 ,9 5,5 11,6 15,6 32,2 

7. Paro, desempleo y subempleo 

l. Nivel de paro: 
78,6 por 100 no han estado nunca en paro. 
21,4 por 100 sí lo han estado. 

2,5 por 100 lo están actualmente. 
6,95 por 100 ha estado más de una vez. 

2. Nivel de desempleo: 
56,0 por 100 no han estado en situación de desempleo. 
44,0 por 100 sí lo han estado. 
13,l por 100 lo están actualmente. 

3. Nivel de subempleo: 
87,6 por 100 no han estado en situación de subempleo. 
12,4 por 100 sí lo han estado. 

8. Residentes - no residentes 

• Procedencia de los arquitectos colegiados en el C.O.A.A.-
O.B. y no residentes en él 9: 

Madrid capital 66,95 % 
Otras procedencias 17,62 » 

Andalucía Oriental 15,43 » 

100,00 % 

• Número medio de Colegios de Arquitectos en los que 
se encuentran dados de al ta: 

Residentes 
No residentes 

1,42 % 
3,57 » 

• ¿ Con cuál de estas dos opciones está usted más con­
forme? 

Residentes 

Debería desaparecer toda restricción geo-
gráfica local del ejercicio profesional, bas-
tando una sola colegiatura para todo el 
país, sin ningún otro condicionamiento. 44,7 % . 

Salvo raras excepciones, o para obras de 
alta significación cultural, el ejercicio de 
la profesión deberia estar limitado al área 
de una sola colegiatura. que sería exclusi-
va e incompatible con otras 52,8 • 

No contestan 2,5 

No residentes 

84.1 % 

14,9 • 

1,0 
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